

**Politikai napilap.**  
Megjelenik (vasárnap és ünnepnapi kivétellel) mindennap délután 4 órakor.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal:  
Via Stefano 4.  
Telefon sz.: 770  
Szám 4 fillér,  
Vidéken 6 fillér.

# FIUMEI HIRLAP

**Előfizetési ár:**  
Helyben házhoz hordva  
Egy hónapra . . . 1 k. 20 fill.  
Negyedévre . . . 3 k. 60 fill.  
Vidéken, postai szétküldéssel:  
Egy hónapra . . . 1 k. 80 fill.  
Negyedévre . . . 5 k. 60 fill.  
Hirdetési díj: Egy 6 há-  
sábos nonpareille sor 60  
fillér. Hivatalos hirdeté-  
sek egy sor 1 kor.

## Andrássy a királynál.

A magyar nemzet sorsára oly nagy fontossággal bíró kihallgatásról tegnapi közléseink folytatásaként, az éjjeli és mai híreket a következőkben foglaljuk össze:

### Kossuth Andrássy utjáról.

Kossuth a M-g ma reggel érkezett számában ezt írja a bécsi meghívásról:

Andrássy Gyula meghívása Bécsbe egészen váratlanul jött s mindenképpen meglepett. Az a tény, hogy az uralkodó egy mély belátású, tiszta jellemű, hazáját forrón szerető magyar államférfiival tanácskozik, örvendetes. Andrássy saját, egyéni felelősségére ment fel Bécsbe. A koalíció részéről kibontakozási tervet nem vitt fel. Cikkének végén Kossuth azt írja, hogy kevés reménytel tekint Andrássy bécsi utjának eredménye elé.

### A kihallgatás előzményei.

A kormány szócsövei — így első sorban a szabadelvű párt régi német nyelvű lapja, a P. Lloyd — Andrássy Gyula gróf bécsi meghívását úgy tüntetik fel, mintha az egyenesen Fejérváry Géza báró miniszterelnök fáradozásának és békeközvetítésének volna az eredménye. A kormány egyre azt hangoztatta legutóbb is, hogy nemcsak figyelemmel kíséri a békeakciót, de egyenesen közvetíti azt s nincs hobb vágya, minthogy mielőbb otthagya — ahogyan Kristóffy mondta — «mártíromságos» pozícióját. Ezzel szemben tény az, hogy Fejérváry a királynak még a szerdai kihallgatáson is a harc folytatását tanácsolta. Ugyanekkor Kristóffy a magához rendelt megyei adminisztrátoroknak kijelentette, hogy az igazi harc még csak ezután fog következni s hogy a békéből semmi sem lesz. A kormány most, hogy magát tisztességes színben tüntesse fel, azt hiszteszti, hogy Andrássy kihallgatását ő hozta létre, pedig tényleg Andrássy béketerveit Pitreich juttatta a király tudomására.

### Andrássy nyilatkozata.

A »Freundenblatt« tudósítójának Andrássy a kihallgatás után a következőket mondotta:

— Ügyünk nem jól áll. Az esélyek nem kedveznek a koalíciónak.

Arra a kérdésre, hogy vajjon a vitás kérdések egész komplexuma áll-e a tárgyalások előterében, Andrássy ezt felelte:

— Első sorban a katonai kérdésekről van szó. A korona álláspontja a katonai kérdésekben nem olyan, hogy kilátásaink javultak volna. Egyébként a katonai kérdések több pontja még nincs tisztázva.

— Hogyan folyt le az audiencia?

— Kérdezte az újságíró.  
— O felsege nagyon kegyes volt hozzám — felelte Andrássy. — A kihallgatás másfél óráig tartott. Mindazonáltal az ügy nem áll kedvezően.

— Mikor utazik vissza excellenciád Budapestre?

— Egyelőre még Bécsben maradok és mindenesetre még a mai nap folyamán meglátogatom Pitreich hadügyminisztert. Különben nincs kizárva, hogy ő felsege itt-tartózkodásom alatt még egyszer kihallgat.

## A függetlenségi párt és az audiencia.

A függetlenségi párt tegnap este Kossuth Ferenc elnöklete alatt értekezletet tartott. Az értekezleten Andrássy kihallgatására vonatkozólag Kossuth Ferenc kijelentette, hogy úgy ő, mint Apponyi Albert gróf meg voltak lepve, mert a meghívásról mit sem tudtak. *Andrássy Gyula gróf mint magánember ment Bécsbe és nem mint a koalíció vezérferfia jelent meg az audiencián. Semmi sem történt odafönn, ami a függetlenségi párt akciósabadságát korlátozná.* A pártértekezlet helyeslőleg tudomásul vette Kossuth nyilatkozatát.

Wien, jan. 27. Andrássy Gyula gróf itt ma hosszasan nyilatkozott a mostani kihallgatását megelőző béketárgyalásainak történetéről egyik budapesti hirlap Bécsben tartózkodó munkatársa előtt. Ugy látszik, maga a gróf akarja, hogy egyszer már *hiteles formában* tudja meg a nagyközönség az ő előző bécsi látogatásainak, Lukácssal, Fejérváryval s Pitreich-hel folytatott tanácskozásainak állítólagos »memorandumának« s a minderről szólnak eresztett híreknek igaz történetét.

Andrássy gróf közlése szerint csakugyan való, hogy ő Bécsben járt Pitreichnél, megelőzőleg Budapesten tanácskozásként Lukács László volt pénzügyminiszterrel, a király egyik legbizalmasabb politikai közegével. A Pitreichnél tett látogatás alkalmával Andrássy elmondotta az ő *egyéni felfogását* arra nézve, miként gondolta ő a *válságos helyzetből* a tisztességes kibontakozást megcsinálni, a nélkül, hogy akár a felség, akár a magyar nemzet megaláztatnék. Ez a privát tanácskozás a király tudomására jutott s *erre maga a felség szólította fel Lukács László útján Andrássy grófot, hogy foglalja írásba s juttassa hozzá az ő nézeteit* a kibontakozás felől, miket Pitreich-hel szóbelileg már közölt.

Andrássy írásba foglalt nézeteit átadta Lukácsnak, ez pedig Fejérvárynak, a ki aztán a felség elé terjesztette. De Andrássynak ez az írásbeli prozódija nem volt se program, se memorandum, tisztán csak összegezése amaz egyéni nézeteknek, miket a gróf azelőtt szóbelileg már közölt a közös hadügyminiszterrel.

A király egyenes kívánságára az egész előzetes tárgyalásoknak épp úgy, mint Andrássy beadványának *szigorúan titokban kellett maradniok.* Azonban úgy a gróf bécsi ta-

nácskozásait, mint írásos véleményét is épp a *magyar kormányhoz legközelebb álló lapok kürtölték ki*, a mi egyedül a Fejérváry báró révén történhetett meg. Andrássy gróf ma ismételtén kijelentette, hogy ő az adott szót minden körülmények közt szentségnek tekinti s az ő révén e tanácskozásokról egyetlen betű sem juthatott köztudomásra. Ezért hallgattak is mindazon lapok, melyek a koalícióval, tehát Andrássy gróf személyével is a legszorosabb érintkezésben állanak. E hallgatás, mint a gróf hangsúlyozva, szükséges volt nem csak a király által kívánt szigorú titoktartás respektálásául, de magának az országnak érdekében is megkövetelte a legnagyobb diszkrétciót a haza igazi szolgálata. Szerinte tehát nagy hibát követtek el s hazájuk érdekének is ártottak azok, kik e híreket idejekorán és könnyelműen dobrautították.

Bécs, jan. 27. Pitreich közös hadügyminisztert ma délelőtt 10 órakor a király kihallgatáson fogadta. E kihallgatáson Pitreich referált a királynak azokról a tanácskozásokról, amelyeket Andrássy gróffal tegnap folytatott, hogy miképpen lehetne a király felségjogainak érintése nélkül a hadsereg magyar részében a magyarságot jobban dokumentálni.

Bécs, jan. 27. Andrássy Gyula gróf 11 órakor délelőtt jelent meg a Hofburgban. A szárnysegéd bejelentésére a király rögtön dolgozószobájába hívatta Andrássyt. A kihallgatás 1/4 óra hosszat tartott.

Bécs, jan. 27. Kihallgatás után gróf Andrássy Gyula az Erzherzog Carl szállóban levő lakására hajtatott, hol már nagyszámú bécsi, budapesti és külföldi újságíró várta. Az újságírók kérdezősködésére a gróf így felelt:

*Öfelsége ma újra fogadott és én csak annyit mondhatok, hogy ő felségétől üzenetet kaptam, hogy azt a vezérbizottsághoz eljuttassam. Addig, míg ez üzenetet el nem juttattam rendeltetési helyére, természetesen nem nyilatkozhatom.*

Egy újságírónak arra a kérdésére, hogy javult vagy változott e a helyzet, Andrássy így felelt:

— *Alig hiszem.*

Gróf Andrássy Gyula még ma délután 5 órakor Budapestre utazik.

Bécs, jan. 27. Ma délután báró Fejérváry Géza miniszterelnököt fogadja a király kihallgatáson. Báró Fejérváry holnap Budapestre u-

tazik, de előreláthatólag a február 3-ki udvari bálon már ismét Bécsben lesz.

## A király ultimátuma.

Budapest, jan. 27. Az Andrássy Gyula gróf által a koalíciónak hozott üzenetről már kiszivárgott annyi, hogy *ez az üzenet a király ultimátuma* az egyesült ellenzéki pártok vezérbizottságához a béke kérdésében.

Az ultimátum szerint *ő felsége a király, katonai kérdésekben hajlandó a legmesszebb menő engedményeket tenni* a koalíció követeléseire, de a *vezényleti nyelv kérdésében ragaszkodik eddigi felfogásához*, a kommandó megszábasát érinthetetlen felségjogának tekinti s így is akarja megtartani. Ha a koalíció meghajlik e magyarázat előtt, *meglesz a béke egyketőre, a koalíció rögtön elfoglalhatja a kormányt*; ellenkező esetben békére nincs kilátás.

**A horvát képviselők értekezlete.** Zágrábból írják, hogy a magyar országgyűlésre küldött horvát képviselők tegnap este hat órakor Tomasich Miklós elnöklésével értekezletet tartottak a póttartalékosok családjának segítése ügyében. Az *Obzor* megtámadta a nemzeti pártot, mely szerinte most csak azért akar együttműködni a koalícióval, mert mindenáron a kormányon akar maradni. Ezzel szemben Tomasich lapja a *Dnevni List* azt fejtegeti, hogy a horvát bának és a nemzeti pártnak tárgyalnia kell minden magyar többséggel, mely hajlandó a törvényes és a válságból kivezető uton járni.

## Lettere dalla città.

Dovetti interrompere l'esposizione dei fatti e le considerazioni a cui questi davano argomento, costretto come fui di occuparmi di questioni incresciose, perchè, senza ragione al mondo, virulentemente provocato. Io continuerò, come ho fatto sino ad ora a considerare spassionatamente, oggettivamente i fatti, ed esporli a critica ispirata al bene pubblico, certo che ogni uomo onesto, ogni persona non interessata a che i miei perdurino, troverà opportuna e buona la modesta opera mia.

Veramente, dacchè la Rappresentanza saggiamente decise, di aprire il concorso al posto di proficuo della città dando così prova del suo proposito di voler che il male sia, per quanto possibile, tolto e impedito nell'avvenire, dopo ciò, dico, parrebbe ormai inutile parlare delle dolorose condizioni della pubblica salute, e dei pericoli a cui essa si trova esposta. Ma la nomina del proficuo è ancora relativamente lontana, e non ci sono sicure garanzie che essa sarà diretta dai migliori cri-

teri, ispirata assolutamente all'interesse pubblico, alla seria e ferma risoluzione di salvaguardare la pubblica igiene.

Trovo perciò utile e opportuno accennare ancora ad alcune circostanze, nella speranza che la passione partigiana non turbi più il senso e la coscienza del bene.

Cotesta passione partigiana, che quando specialmente si tratta di così alti interessi dovrebbe essere del tutto bandita, per lo contrario invece essa troppo spesso prevalse su ogni altro criterio, e fu cagione di ben dolorose conseguenze. Cotesta passione così terribile ed e-sosa nemica della serenità del giudizio, così pernicioso ostacolo a che i consessi cui sono affidati i pubblici interessi battano la via retta, fu qualche volta portata a incredibile esagerazione, così da essere consigliera di atti iniqui non pur apertamente confessati, ma quasi improntamente vantati.

Ricordiamo a questo proposito i seguenti due dolorosi incidenti che danno ragione al mio giudizio con troppa eloquenza.

Si trattava parecchio tempo fa della nomina di una maestra. Ebbene ci fu un rappresentante il quale scrisse così sulla scheda di votazione: »La tale no, perche l'ho veduta salire sul carrozzone della tramvia elettrica.«

Recentemente, trattandosi della nomina di un medico, due rappresentanti dissero, qualche giorno prima dell'avotazione: So in coscienza che sott'ogni rapporto, il posto spetta ad A; ma io darò il mio voto a B.

Allorchè ci si trova dinanzi a simili manifestazioni della passione oh, non v'è molto a sperare per i sacri interessi cittadini. Guidati da così meschini e perniciosi criteri non si può volere seriamente il pubblico bene, adoperarsi ad ottenerlo.

Ritornando ora più intimamente all'argomento di cui mi sono occupato nelle lettere in cui parlavo della pubblica salute, sono costretto accennare ad un fatto doloroso, poichè il non accennarvi sarebbe, a parer mio, un vero delitto. Fra i medici che hanno un incarico non certo piacevole, ma di grandissima importanza per la salute pubblica, ve n'è uno che lo trascura parecchio, e da qui le dolorose conseguenze a cui nelle lettere precedenti ho accennato.

L'ultima nomina dei medici comunali dei poveri, cui è appuato affidato quel penoso e delicato ufficio, ha escluso, per ragioni piccine, indegne di uomini chiamati alla tutela dei pubblici interessi, un medico che metteva uno scrupolo esemplare nell'adempimento di quell'incarico; era il terrore di quegli esseri sciagurati che possono essere fonte d'infezione.

A questo modo, no, le cose non possono procedere bene.

## Hajóosztályozás.

### IV.

Minden javítás, mely oly kikötőben történik, hol a Lloydnak ügynöke van, ez az ügynök felügyelete alatt hajtatik végre. Ha azonban az illető kikötőben nincs Lloyd ügynök, a végzett javítást a hajó által érintett legközelebbi kikötőben székelt ügynök szemléli meg.

Az időszaki szemlék megejtését vagy a hajók által szenvedett károk helyreállítása végett eszközözendő végett eszközözendő javítások megállapítását a hajótulajdonos vagy annak valamely megbízottja tartozik kérelmezni.

Uj hajók építése esetén, a mennyiben a Lloyd által való osztályozás kívánta-

tik, az illető hajó tervei felküldetnek a Lloyd's Registerhez Londonba. Ott egy műszaki bizottság megvizsgálja a terveket vajjon a Lloyd szabályok szem előtt tartásával lettek-e elkészítve. Ha a tervek megfelelők, azok visszaküldetnek és az építés megkezdhető. Ha változások tartatnak szükségeseknek, azok minősége megjelöltetik és helyesbített tervek kívántatnak be. Az építés folyamán Lloyd helyi közgei figyelik meg vajjon a megszabott feltételeknek megfelelően épül-e a hajó és erről jelentést tesznek a központnak. A Lloyd közgeinek felügyelete alatt épült hajók osztályozási jele elé + tételük + 100 A 1 az angol Lloyd szakközgeinek külön felügyelete alatt épült első osztályú és a Lloyd szabályzata szerint teljesen kifogástalanul felszerelt vas- vagy acél hajót jelent. A magyar gőzösök legnagyobb része ezen jellel van a Lloyd lajstromába beiktatva.

A Lloyd's Registernél közel 10.000 hajó van osztályozva csaknem 18.000.000 brutto tonnatartalommal.

A Lloyd évenként két vaskos kötetből álló lajstromot id ki, melyben a Lloydnál osztályozott hajókra vonatkozó adatokon kívül mindenféle hasznos tudnivalók foglaltatnak. Mintegy 80.000 hajóról vannak adatok közölve, ámbar azoknak csak egy harmadát osztályozta a Lloyd. Ezen lajstrom állandóan kiegészítetik és pedig a Londonban székelt előfizetők részére hetenként kézírással, úgy hogy az ott levő példányok a központba hozzattnak és 24 óra lefolyása előtt tulajdonosuknak ismét vissza szállítatnak.

Jelenleg a központi helyiségek a Fenchurch Streetban vannak, feltűnően érdekes külön épületben, mely London újabbkori épületeinek egyik legszebbike.

Az épületbe lépve tágas márvány csarnokba kerülünk, melyből a különböző hivatalos helyiségek ajtajai nyílnak. Az épület belseje lent is művészi-esen van díszítve és minden arra mutat, hogy egy hatalmas intézmény befogadására szánt épületben vagyunk.

Igen érdekes az épület felső emeletén berendezett muzeum, melyben sok szép hajóminta látható, de legimpozánsabb a minden egyes hajóra vonatkozó adat gyűjtemény, mely külön-külön rekeszekben elhelyezve lehetségese teszi, hogy minden megkívánt felvilágosítás azonnal megadható legyen.

**A „Caronia“ távozása.** A „Caronia“ utrakelését New-York felé ma délutáni öt órára tervezték. Az utasok beszállásolását azonban még nem végezheték el, így a hatalmas gőzös csak holnap reggel nyolc óra felé indul. Délután négy óráig 2400 utast vett fel.

## Vámháboru Szerbiával.

— A legújabb hírek. —

A szerb kormány az osztrák határzár miatt tovább folytatja a retorzió intézkedéseket. Legújabbban azt tervezi, hogy a marhaszállításokat Bulgárián és Fekete tengeren át közvetíti.

Arról is beszélnek, hogy kitűnjék a Szerbiában tartózkodó osztrák alattvalókat.

Szerbiában különösen a királynak Vuicshoz intézett szavait fogadják keserűséggel és azt a szerb nemzet megsértésének tekintik. Nagy örömmel vették azt a hírt, hogy a magyar kabinetalkitással valószínűleg Andrásyt bizza meg a király. Az újabb tárgyalásokat egyébként csak Goluchovszki távozása után akarják megkezdeni.

A magyar kormány minden intézkedést megtett arra nézve, hogy sem a budapesti, sem a vidéki közönség meg ne érezze a vámháboru hatását s a husarak emelkedése be ne következzen. A magyar kormány szilárdul el van határozva arra, hogy a vámháborut

tovább fogja folytatni és semmi körülmények között nem enged.

A lapok agitációja ellenére a szerbiai kereskedők üzleti forgalma ausztriai és magyarországi cégekkel simán bonyolódik le, sőt a szerbiai üzletek újabbban az eddigieknél is nagyobb rendelkezéseket tettek. Csak olyan kisebb rendelkezéseket vontak vissza, amelyekben az árak emelkedtek. Ebből is nyilvánvaló, hogy a szerbiai kereskedők biznak a konfliktus gyors elsimításában.

**Belgrad, jan. 27.** A szerb kormány megakadályozza, hogy a Bulgáriából és Törökországból Magyarországra küldött dohány rendeltetése helyére juthasson.

**Berlin, jan. 27.** Belgrádból érkezett hírek szerint a szerb kormány a határzár miatt a legtúlzottabb retorziókkal el minden áru ellen, a mi Magyarországra-Ausztriából érkezik Szerbiába. A szerb vámhivatal például minden áruhoz származási bizonyítványt fog követelni, még pedig hitelesített szerb fordításban is.

**Zimony, jan. 27.** A szerb határról tegnap visszautasítottak egy nagyobb magyarországi sertés-szállítmányt, mely Kőbányáról lett Belgrádba irányítva. A sertésekre ráfogták, hogy sertésveszből inficiáltak.

**Prága, jan. 27.** A „Hlas Narodna“ értesülése szerint a 8-ik és 9-ik hadtestet mozgósítani fogják. A katonai parancsnokságok és hatóságok éjjel-nappal dolgoznak az előkészítő munkálatokon. A mozgósítás hírét összefüggésbe hozzák a szerb-bolgár vám-konfliktussal.

**Berlin, jan. 27.** A Vossische Zeitung-nak azt jelentik Szófiából, hogy a bolgár kormány igen éles hangú jegyzéket intézett a portához, melyben tiltakozik Törökország, beleszólása ellen a vámügyekbe. Bulgária, a jegyzék szerint, avval szerződik, a kivel neki tetszik s ehhez Törökországnak semmi köze.

**Belgrad, jan. 27.** A vezető politikusok egy tegnapi tanácskozásán a szerb miniszterelnök kijelentette, hogy a legerélyesebb represszáliákkal fognak élni Ausztria-Magyarországgal szemben. Bár a szerb kivitelnek nem most van a fő szezonja, a határállomásokon 9.000.000 frank értékű dísznő várja az elszállítást Németországba. Ha az osztrák-magyar kormány a monarkian keresztül való szállítást nem fogja megengedni, úgy komoly diplomáciai bonyodalmak lesznek Németország és Ausztria-Magyarország külügyi képviselői közt.

**Sofia, jan. 27.** A kereskedelmi kamara tegnapi ülésén teljes rokonszenvét nyilvánította a szerbek iránt.

**Páris, jan. 27.** Ghika román követ a Tempsben nyilatkozik, hogy nem igaz a lapoknak az a híresztelése, hogy Románia belépett a szerb-bolgár vámunióba.

## Rappresentanza.

Csendes ülése volt tegnap a rappresentanzának. Csendes azért, mert napirendre oly pontok kerültek, melyek fellet vitatkozni nem, inkább szavazni lehet. Mindössze harminchat városi képviselő jelent meg az ülésen. Megszokott dolog, hogy a képviselők, amennyire törik magukat a megválasztásért, ha ez megtörtént, épp oly keveset törődnek a város ügyeivel.

Az ülésről különben a következő tudósítást adjuk:

Dr. Vio Ferenc polgármester tegnap

este hat órakor nyitotta meg az ülést harminchat városatyá jelenlétében. A mult ülés jegyzőkönyvi hitelesítése után áttértek a napirendre.

Dr. Brusaferró jegyző előterjeszti a városi tanács javaslatát a tisztí főorvosi és a számvédelmi igazgatói állásokra hirdetendő pályázat dolgában. Nyilvános pályázatot hirdetnek ez állásokra.

Elfogadják a «Vacuum cleaner» portisztító vállalat ajánlatát a városi helyiségek pormentesítése tárgyában. A pénzügyi bizottság javaslatot nyújt be Cosala alközség vízvezetékének berendezésére költségvetésbe vett 2800 korona kiutalványozására. Megszavazzák.

Az iskolaszék és a kijelölő bizottság egyik tagjának választása következik. Az iskolaszék tagjai lettek: a városi képviselőtestületből Dall'Asta Szaniszló dr., Descovich Henrik, Dumicióh Mátyás, Grossich Antal dr., Prodam János, Schittar János és Zanella Richard; a tanítótestületből: Pest Aladár és Pletzti Rocco; a szülők köréből: Blasich Mario és Lenaz Leo dr.

A megüresedett kijelölő bizottsági tagságra a képviselőtestület Corossac Ferencet választotta meg. Két tanítónő választottak meg a városi elemi iskolához: Burich Mariát és Wolfné született Zangerle Antóniát. Az ülés 8 órakor ért véget.

## HIREK.

— **Farsangi Naptár. Január 27.** A tengerész-szakácsok és pincérek táncestélye a Fenice-színházban. (Kezdeté este nyolc órakor.)

**Január 28.** Első »Veglione mascherato« a Communale színházban. (Kezdeté 9 órakor.)

**Február 1.** A 79. sz. Jellachich ezred tisztjeinek hangverseny-estélye a Deák szállodában. (Kezdeté 8 1/2 órakor.)

**Február 2.** A »Fiumei Magyar Kör« nagy álarcos bálja a Deák szállodában. (Kezdeté 9 órakor.)

**Február 3.** A Casino patriotico első nagy bálja, a Casino helyiségeiben. (Kezdeté 8 1/2 órakor.)

**Február 4.** Második »Veglione mascherato« a Communale színházban. (Kezdeté 9 órakor.)

**Február 6.** A szálloda alkalmazottak egyesületének fiumei fiókja által rendezendő »Nagy jégünnepély a bálteremben«, az Európa szállodában. (Kezdeté 9 órakor.)

**Február 10.** A Casino patriotico nagy bálja a Casino helyiségeiben. (Kezdeté 9 órakor.)

**Február 11.** Nagy álarcos elit bál a Communale színházban. (Kezdeté 9 órakor.)

**Február 17.** A 79. számú Jellachich ezred tisztí táncosorúcska az Európa szállodában. (Kezdeté 8 1/2 órakor.)

**Február 18.** Harmadik »Veglione mascherato« a Communale színházban. (Kezdeté 9 órakor.)

**Február 24.** Második nagy bál a Casino patriotico helyiségeiben. (Kezdeté 8 1/2 órakor.)

**Február 25.** Nagy jelmez gyermek bál a Communale színházban délután 3 órakor, este negyedik nagy Veglione mascherato. (Kezdeté 9 1/2 órakor.)

**Február 27.** Utolsó nagy Veglione mascherato a Communale színházban. Kezdeté 9 1/2 órakor.

— **A vezérőlbizottság Fiumében.** Mint a Fiumei Hírlap már jelentette, a vezérőlbizottság néhány tagja s több képviselő legközelebb Fiuméba érkezik Dalmácia visszacsatolása érdekében tartandó értekezletre. E tanácskozás napjaul tegnapig február 4-ike volt meghatározva, az itt járt Apponyi gróf kijelentette hogy valószínűleg csak február 11-én tartják meg a tanácskozást. Fiume polgársága nagy ünnepséggel készül fogadni a képviselőket. Ezt Vio polgármester be is jelentette Apponyinak, ki Budapestre érkezve, tudatta Kossuth-tal. Kossuth Ferenc meleg hangú táviratban előre is köszönetét fejezte ki a polgármesternek a szívélyes fogadtatásért s közölte, hogy a vezérőlbizottság több tagja, élén Kossuth-tal február 10-én este érkezik meg Fiuméba.

A város vezető körei ma értekezletet tartottak a fogadás ügyében Elhatározták, hogy a vezérőlbizottság tagjainak Fiumében való minél fényesebb fogadtatása érdekében bizottságot alakítanak.

A bizottság fog gondoskodni vendégek fogadtatásáról, elszállásolásáról és szórakoztatásáról.

— **Horvát regény a magyarok mellett.** Egész horvátországban közzétűntést kellett *Gyalszky* horvát regényíró most megjelent «Az anyanyelvért» című regénye. A regényben, melynek története az 1848-ki szabadságharc idejéből való, Gyalszky — ki mindig Bécs ellen foglalt állást — megírja, hogy a bécsi kormány sikertelenül 1848-ban megtesztelt és megijeszteti a horvátokat a magyar sovizmusmal, s akkor Horvátországba küldték Jellasich tábornokot, mint a horvát nemzet vezérét, aki aztán meg is tette a magáét, de később maga is megbánta. Legfontosabb a regényben az, hogy Gyalszky rendkívül rokonszenvesen ír a magyarokról, s alaposan lefesti a bécsi kamarilla aljas működését.

— **A villamos átadása.** A villamos vasút-társaság február 1-én délben a Scaglietton lévő telepén rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgya a villamos vasút átadása ügyében a várossal kötött szerződésnek jóváhagyása lesz.

— **Kitiltották a csárdást az udvari bálokról.** Legújában arról jön hír, hogy az ezidei udvari bálokban a csárdást nem táncolják, egyszerűen száműzték a táncrendből. Hát ez nagyon jellemző *Smólen* Toniékra nézve. Addig, míg a magyar adott ujoncot, fizetett adót, mint a kötes, s hagyta magát vezetni mint az igás barom, eltűrték még a csárdást, de most! Most csak ugyanúgy mindent, a mi magyar. Bár gazdájuk már békülni hajlandó *Smólen* T. ni, Prohászka és a többi lakójuk még ragnak egyet a magyaron. Oh szégyény magyar! A sok nyomor és szenvedéshez még az is, hogy a bécsi udvari bálon nem lehet rakni a csárdást... Ezt már igazán nehézsz elviselni. De megróbáljuk.

— **Affér.** A *Fiumei Hirlap* tegnapi előtti számában meg jelent «Kéjuzatok napidijjal» című cikk miatt, a benne érintett *Farnady* Elemér dr. miniszteri titkár, kivándorlásügyi előadó sértve érezte magát s elégtételt kért a cikk írójától, *Csoőr* Gáspár szerkesztőtől. Az ügyet mindjárt másnap lovagias uton elintézték.

— **A nyelvenyelvű Olaszország.** Egy német lap tudósít. Arra volt kíváncsi, hogy hány olasz nem beszél olaszul. Kérdésére Nossin olasz statisztikustól kapott feleletet, még pedig a következő: Olaszországban az olaszon kívül még hét nyelven beszélnek, még pedig: franciául, németül szlávul, albánul, görögül és a kataláni tájszólas mód szerint. A legjobban a francia nyelv van elterjedve, amelyen körülbelül 100.000 olasz érintkezik állandóan Aosta, Pinerolo és Susa környékén. Németül 12000-en beszélnek, nagyrészt a Piemont és Venecze környékén lakó olaszok. A szláv nyelv Friulban és Dél-Olaszországban van elterjedve, ahol mintegy 30 ezer ember használja. Ugyancsak Dél-Olaszországban és Sziciliában beszélik mintegy 110.000 ember az albán nyelvet, görögül 29000 olasz beszél Lecce és Reggio Calabria környékén és végül mintegy 10.000 sardiniai a kataláni nyelven érintkezik egymással. Asiago környékén különös hangzású ó-német nyelv van elterjedve, amit az olaszok lingua cimbrának neveznek. A templomokban még ilyen nyelvű dalokat énekelnek, de a nép már nagyon ritkán él vele. Lassanként majd ez az utolsó emléke is a barbár germánoknak el fog tűnni.

— **A vígalmi bizottság ülése.** A vígalmi bizottság tagjai tegnap este 9 órakor a Filharmonikai Társaság helyiségében ülést tartottak. Foglalkoztak az albizottságok eddigi működésével, majd a tervezett ünnepségek rendezésére vonatkozó részleteket állapították meg. A bizottság érintkezésbe lépett a menetjegyi-irodával méréséket áru vasúti jegyek kibocsátása iránt. A február 22-iki utcai mulatságok alkalmával különvonatot indítanak Budapestről Fiuméba. A jövő hét elején falragaszok fogják már hirdetni a bizottság által rendezendő farsangi mulatságok programját.

— **A nemzeti ellenállás.** Budapest: Tegnap délben tartották meg a pártközi értekezletet a póttartalékosok családjai segítségével. A szabadelvű párt nem jelent meg az értekezleten. Kossuth Ferenc elnök rövid beszéddel megnyitván a tanácskozást, Tóth János jegyző

felolvasta a vezérőrbizottság két határozatát, amelyben felszólítják a közönséget a póttartalékosok családjainak segítésére való adakozásra és a munkaadókat arra, hogy a póttartalékosok távozását ne tekintsek a munka megszüntetésének. Az értekezlet elfogadta mindkét határozatot s bizottságot küldött ki a segélyezés módozatainak megállapítására. A bizottságban az értekezleten résztvevő pártok mindegyike 1-1 taggal van képviselve. Elhatározták, hogy a horvát képviselőket levélben szólítják fel, hogy küldjenek ők is tőkát a bizottságba. — **Kassa:** Maléter István bizottsági tag Glück Lipót dr. ügyvéd után közokirathamisítás című *bünyvádi feljelentést tett Pongrácz gróf főispán és Lozora főjegyző ellen.* A bünyvádi feljelentésre a városnak 1905 november 13-án tartott közgyűléséről készített jegyzőkönyv adott okot. — **Budapest:** Prónay Dezső báró a pestmegyei állandó választmány legközelebbi ülésén határozati javaslatot fog benyújtani az iránt, hogy a képviselőház államsegélyt szavazzon meg a póttartalékosok családjainak. Indítványozni fogja, hogy Pest vármegye írjon fel a képviselőházhoz, hogy a törvényen kívüli állapot megszüntével a behívott póttartalékosok családjainak segélyt szavazzon meg az országgyűlés a hadmentességi adóból egybegyűlt általi alaphól és hívja fel a megye hasonló eljárásra az összes vármegyékét.

— **Katonai temetés.** Ma délután hozták Fiuméba Grobnik községből Kaplon Edoardo nyug. királyi és császári őrnagy holttestét. A temetésre egy törzstiszti parancsnoksága alatt a 79-ik csász. és kir. gyalogezred egy zászlóalja vonult ki zenével. A katonaság a Fiumét Susakal összekötő hid előtt várta a holttestet, hogy az utolsó tisztességet megadja.

— **Sztrájk egy Adria hajón.** A fiumei kikötőnek megvan a szepzácója. Egy hajó egész személyzete sztrájkba lépett, megtagadta a hajószolgálatot, sőt el is hagyta a hajót. A gőzös, a szép *Stephania* most itt ácsorog hideg Kéménynyel, tehetlenségre kárthatva a kikötőben. A sztrájk oka az a gyalázatos *elmezesési állapot*, melyet már a *Fiumei Hirlap* is szellettetett minap, s melynél fogva a hajótulajdonos társaság tudtával, vagy tudta nélkül, az Adria-hajó személyzete népkonyhára sem illő ellátást kapott régóta a munkájából élő gazdától.

— **A *Stephania* kitért sztrájk történetét egészen hiteles forrásból** a következőkben tudathatjuk olvasóinkkal:

A *Stephania* gőzösnek melynek parancsnoka *Merlato* Gyula kapitány, már tegnap este 6 órakor kellett volna utra kelnie a fiumei kikötőből. Ennek ellenére a gőzös ma is itt van, s ki tudja meddig fog még itt tétlenkedni. A késlekedés okául tegnap még valahogy csak tudtak szemfény vesztő magyarázatot adni az érdekeltek a kíváncsiaknak. Ráfogták, hogy a hajószemélyzet a világesoda *Carriá-t* szerelné alaposan megtekinteni s tanulmányozni, azért egy napra szabadságuk van. Mára azonban már kipattant a gőzös vesztéglésének igazi oka. A *Stephania* ugyanis sztrájk ütött ki, mely a gőzös egész személyzetét egyetlen pillanat alatt magával ragadta. Fűtők és matrózok egy emberként megtagadták a további szolgálatot, még pedig a *lűrhetellenül kriminális panatika miatt.* A személyzet már a hajó idetartó útja alatt is *napokig elégedetlenkedett és látogott a gyalázatos elmezesés miatt* s csak a legnagyobb erőfeszítéssel és ígéretesekkel lehetett kikerülni, hogy a *sztrájk már a nyílt tengeren ki nem ütött.* A hajó Fiuméba érkeztek azonban már többé semmi maszlag sem birta féken tartani a hajószemélyzet elkeresedtségét: a sztrájk ki-

tört s az utolsó fedélzetmosdóig az egész hajószemélyzet ott hagyta a *Stephania*t. A hajótulajdonos, az Adria-társaság, első meglepetésében úgy gondolt segíteni a baján, hogy a sztrájkoló személyzet helyébe újat szerződte a hajóra, de azok is alig léptek a *Stephania*ra, rögtön ott is hagyták, mihelyt maguk is meggyőződtek a «*Stephania*» panatikájának rettenetességéről, igazat adtak sztrájkoló pályatársainak s rögtön ők is csatlakoztak a sztrájkhoz.

Mára már meg éppen nem kapott fiumei hajóst a társaság a *Stephania*-ra, melyet — úgy látszik — a fiumei tengerészek valószínűleg bojkott alá vették. Az Adria-társaság kétségbeesetten kapkod menteszkeme után, de lapunk zártáig okosabbat nem tudott ki-szűtni, minthogy a sztrájkolók helyett — *kölcsön kér személyzetet* a fiumei révkapitányságtól és a cs. és kir. haditengerésztől, Pólából.

— **Brasília új konzulja.** A király megadta az exequatult *Eidlitz* Hugónak, Brazília fiumei konzuljává történt kinevezéséhez. Alkonzullá *Zanatta* Arnoldot nevezték ki.

— **Megszökött őrült.** A kecskeméti rendőrség értesítette a fiumei rendőrséget, hogy egy *Kovács* Henrik nevű tanító az ottani tébolydából megszökött, s Fiumén át, Cirkvenicába utazott. *Kovács* Henrik veszedelmes őrült. A rendőrség keresi.

— **Bál a színházban.** A fiumei tengerészakácok és pincérek ma szombaton este 8 órakor a *Penice*-színházban táncmulatságot rendeznek.

— **A reggeli lapok hírei.** — *A Miklós Brezovay-ügy.* Miklós Ödön országgyűlési képviselő és Brezovay András borsodmegyei főispán megbízottjai tegnap délben a Nemzeti Kaszinóban gyűltek össze tanácskozásra és az ügyet kétségtelenül elintézték. Miklós Ödön megbízottjai kijelentették, hogy felük a neki tulajdonított szavakat nem mondotta. — *Torpedónaszádok eladása.* A hadügyminisztérium, mint Pólából jelentik, azt tervezi, hogy több másodosztályú s néhány régi típusú első osztályú torpedónaszádot elad s helyettük új torpedónaszádokat szerez be. A kérdés tanulmányozására bizottság fog összeülni. — *Visszautasított szabadságkérések.* A budapesti ezredéhez behívott póttartalékosok közül 4374 folyamodott a hadkiegészítő parancsnokságokhoz hogy családi viszonyaikra való tekintettel szabadságot adják nekik. Tegnap érkezett meg az erre vonatkozó hadügyminiszteri rendelet, mely szerint csak 165 embert szabadságot adtak. — *Megakadályozott beszámoló.* Abauj megye Szepsi községében Sziklay Ede országgyűlési képviselő beszámoló beszédet akart mondani. A szolgabírósgát öt nappal ezelőtt tudomásul vette a beszámoló beszéd megtartását, tegnap azonban betiltotta a beszámoló beszédet és *Sziklayt karhatalommal akadályozta meg beszéde elmondásában.* — *A póttartalékosok áldozata:* Az ügyvivő Fejérváry-kormány fenyegetőzést beváltja s a be nem vonult póttartalékosokat *csendőrséggel összefogdosztatja.* Így járt el már Kecskeméten. A december 27-ére behívott póttartalékosokat, akik a behívási kötelezettségüknek eleget nem tettek, katonaszökevényeknek tekinteti és a csendőrséget utasította azok letartóztatására. Eddig már több póttartalékosok letartóztatottak. A kecskeméti városi katonai ügyosztály mindent elkövet a póttartalékosok érdekében s hogy a letartóztatásoknak elejét vegye beidézti őket a katonai ügyosztályba, ahol rendőrral a hadkiegészítő parancsnoksághoz kísérteti őket. — *Szerb-magyar barátság.* Kossuth Ferenc barátságos válasza a szerb újságírók üdvözlő táviratára, amelyben a magyarok barátságáról biztosította a szabad és független Balkán-államokat, Bulgáriában igen jó hatást tett. A szerbek szimpátiája a magyarok iránt igen megnövekedett. A lapok fordításban közlik a magyar újságok cikkeiket s maguk is a magyar szerb barátságról cikkeznek. A színházakban magyar darabokat adnak elő, sőt a kávéházakban is a Rakóci-indulót és a Kossuth-nótát játszzák a zenekarok. Tegnap este egy csoport diák a Kossuth-nótát énekelte a következő refrénnel: Mindnyájunknak meg kell halni; Együtt meghalni. Minden strófa után szerb nyelven a magyar-szerb barátságot éltették.

## SPORT.

A Fiumei Athletikai Club tegnap tartotta ez évben első választmányi gyűlését, melyben legelőször is a tisztikart választották meg. Schönmann Ferencet pénztárossá, Neményi Sándort elnörré, Diamant Miksát szertárossá és Singer Aladárt a foot-ball csapat kapitányává választották. Aztán elhatározták, hogy a tornaterem érdekében erős akciót indítanak és klub-jelvényeket készíttetnek, melyekre előjegyezni Taubner Sándor v. tagnál lehet. A választmány a különböző szakközlettségbe beválasztott tagokat ez uton is felkéri, hogy az e hó 28-án vasárnap d. u. 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órakor a Hirth-féle vendéglő helyiségében megtartandó alakuló gyűlésen okvetlenül jelenjenek meg.

## A nagyvilágból.

— **Művésznők nadrágban.** A new-yorki színésznők, festőnők és szobrásznők nem férnek a bőrkübe. Azaz, hogy inkább bő nékik a szoknya és most elhatározták, hogy testületileg nadrágban fognak megjelenni egymás társaságában. Klubot alapítottak, amelynek tagjai kötelesek a klubban való megjelenésük alkalmával szoknya helyett nadrágot viselni. Az új «Nadrág-Klub»-nak, melybe férfi-emberek nem szabad (?) betenni a lábát, már néhány száz tagja van. A tagsági díj elég nagy: ötszáz korona évenként; ezért azonban igen sok kényelmet találnak a művésznők ebben a hőbortos klubban. A tagok legnagyobb része színes ruhát visel, például kék frakkot aranyozott gombbal, fekete bársonyallérral, fehér betéttel, térdig érő fekete bársony- vagy selyemnadrággal és csatos cipővel. Sokan sportruhát viselnek, szintén térdig érő nadrággal s erős sárga, vagy vörös bőrcipővel. Vannak azonban a korosabb festőnők és írónők között olyanok is, akik a klubban közönséges férfinarágot és kabátot viselnek, erős szivart szivnak és nagy pénzbe kártyáznak, sőt egy festőnő állandóan nagy vadászeszímában jár még az utcán is.

— **Bábel tornya Amerikában.** New-Yorkban egy társulat alakult egy 200 méter magas hatalmas toronynak az építésére, mely Coney-Islandra, New-York fürdőhelyére jönné. A torony különféle emelethez kertek, táncstermek, színház, cirksz s egy nagy étterem kerül. A torony legtetetejére hatalmas villamosfény-szórót alkalmaznak s ez lesz az első fény, melyet az Amerikába utazók meg fognak pillantani.

— **Programbeszéd fonográfán.** Az angol képviselőházi mozgalmak incidensei sorában nem utolsó az a mód, ahogyan az ágyához szegezett lord Edmond Talbot értette meg magát választóival. A lord közvetlenül a választás előtt megbetegedett, ágyának dől és sehogy sem tudott elmenni Chichesterbe, ahol ő volt a konzervatívok jelöltje. Szorultságában az a jó ötlete támadt, hogy programbeszédet belemondta hangosan egy fonográfba. A beszélő készülékkel azután lady Talbot, a képviselőjelölt felesége, automobillra ült és sorra járta a férje valamennyi választóját. A fonográf hűsége sen leberregte és lekrákolta a jelölt ur programját. Persze mindez nem segített: Talbot lord elbukott liberális ellenfeleivel szemben.

— **Az első vonat.** *Simplon*-alagút első rendszer személyvonata tegnap reggel 8 óra 46 perckor indult el Brigből és 9 órakor Iséle déli állomására ért. A vonat a közönség lelkes éljenése közben vonult a pályaudvarra. Az első vonat négy kocsiból állott.

## Közgazdaság.

— **A petroleumkártya.** Az osztrák petroleum-finomítók bizottsága tegnap folytatta Bécsben tanácskozását és elhatározta, hogy az eddigi évi kontingens, további négy százalékkal redukálják, úgy hogy az eddigi összes redukció husz százalékot tesz ki. Az árakat nem módosították. A Petrolea irányában való magatartást holnap délelőtt tartandó újabb tanácskozáson határozzák el. Ma arohovici és horiszlavi nyerstermelők gyűléseztek, a kik a Petroleában való megmaradásuk feltételeiről tanácskoztak.

## Felolvasás Fiuméről.

Mint a «*Fiumei Hirlap*» jelentette, *Gonda* Béla miniszteri tanácsos a székes fővárosban újabb felolvasást fog tartani a magyar tengeri áruforgalomról és Fiuméről.

Az érdeklél várt felolvasás csütörtökön este volt a Magyar Közgazdasági

társaságban, mely e célból külön ülést tartott.

Gonda Béla felolvasásának több részletét így reprodukálják nekünk Budapesti társaságunkról:

Magyarország tengeri kereskedelmének történetét Kálmán királytól a mai napig vázolta, aztán áttért a jelenlegi tengeri áruforgalom ismertetésére. E szerint a nagyobb arányú fejlődés tengeri áruforgalmunkban csak akkor indult meg, a midőn 1873-1874-ben kiépült úgy a déli vasut szeptéber-fiumei szakasza, valamint a károlyváros-fiumei vasut s a kikötő kiépítését is megkezdették. Nagyobb mérvet azonban csak akkor kezdett ölteni a forgalom, midőn 1882-ben megalakult az Adria tengerhajózási társaság s állami segélyvel biztosították azok a rendszeres nyugateurópai hajójáratok, melyek Fiumét az angol, francia és olasz piacokkal rendszeres összeköttetésbe hozták.

Ettől kezdve mind nagyobb arányokban fejlődik különösen kiviteli áruforgalmunk s főleg az Adria járatainak 1891-ben bekövetkezett kiterjesztésével, ami össze sik a fiumei szabad-kikötő megszüntetésével s a magyar-horvát parthajózási vállalat megteremtésével, tengeri áruforgalmunk mind nagyobb arányú fejlődésnek indult. Amíg ugyanis az 1867-1871. évek átlagos évi 110 ezer tonna (25 millió korona értékű) forgalma az 1872-1875. évek átlagában 178 ezer tonnára (38 millió korona értékben), tehát mintegy 60 százalékkal, a következő 5 éves ciklus átlagában 255 ezer tonnára (50 millió korona értékben), vagyis 43 százalékkal emelkedett, addig az ezt követő 1882-1886. év átlagában, midőn az Adria nyugati járatai életbe léptek, a forgalom szintén rohamosan 609 ezer tonnára (131 millió korona értékben), tehát mintegy 140 százalékkal emelkedett s ez az emelkedő irányzat megmaradt az ezt követő ciklusokban is úgy, hogy tengeri áruforgalmunk 1903-ban már 264.700 tonnára (258 millió korona értékben) emelkedett, tehát az 1867-1871. évek átlagával szemben annak csaknem 12-szeresére, értékben 10-szeresére emelkedett, holott ugyan-ezen idő alatt a triestzi kikötő áruforgalma értékben összesen csak 75 százalékkal emelkedett s az 1904. évi erősen fokozódott forgalom is csak kétszeresére az 1867-71. évi átlagnak. S tengeri áruforgalmunk irányzatára jellemző, hogy ezen nagy emelkedés tulajdonképpen a kivitelre esik, a mennyiben a míg a jelzett idő alatt behozatali forgalmunk megnyolcsorozódott (56 ezer tonnáról 443.700 tonnára emelkedvén) addig kiviteli forgalmunk az 1867-1871. évi átlagnak mintegy 15-szörösére (53.700 tonnáról 821.000 tonnára) emelkedett, tehát csaknem kétszer oly mértékben fokozódott, mint a behozatal.

A forgalom lebonyolításában a magyar tengerhajózási vállalatok, — különösen az Adriával és a magyar-horvát társasággal 1901-ben kötött új szerződések folytán, melyekkel hajójáratok igen jelentékeny kiterjesztésére vállaltak kötelezettséget — mind nagyobb mértékben foglalnak úgy hogy 1903-ban a fiumei tengeri forgalom 54 százalékát hazai hajózási vállalatok bonyolították le. A fiumei utirány mellett 1898. óta tengeri forgalmunk a Magyar Keleti Tengerhajózási Társaság közvetítésével, a dunai utirány felhasználásával Galacón és a Fekete-tengeren át is kiterjesztetett, mely irányban különösen kelet felé irányuló forgalmunk, de sőt az ország keleti részének egész tengerenteli forgalma előnyös lebonyolítást nyerhet.

Tengeri áruforgalmunk, eddigi alakulása s annak körülményei, valamint a közepetengeri államok tengerészeti politikája világosan megjelölik az utat, melyen haladnunk kell, hogy az ez irányban szépen megindult s állandó jellegű fejlődést legalább is eddigi emelkedő irányzatában megtartsunk és biztosítsunk. Ehez az első feltétel a hazai hajózási vállalatok oly mérvű kibővítése, hogy azok hajójáratokat mindazon viszonylatokra kiérjesszék, melyek hazai forgalmunk szempontjából fontosakkal bírnak s e mellett megfelelő tá infális intézkedésekkel a magyar forgalom fokozódását elősegítsék; a további teendő a behozatali forgalom lehető emelése, — mert e tekintetben Fiume nagyon hátra van maradva s ez a körülmény a hajók kellő kihasználása hiányában a szállítási alkalom s ezzel a fiumei hajóforgalom teljesebb fejlődését is szerfölött korlátozza. Végül mindezek kapcsán a fiumei kikötőnek kellő bővítése s különösen megfelelő rakthárakkal s a forgalom gyors, olcsó és kényelmes lebonyolítására szolgáló berendezésekkel lehető legelőbbi ellátása kell hogy kiegészítse azon szerves intézkedéseket, a melyek tengeri áruforgalmunk céltudatos és sikeres fejlesztésének elegendő feltételei.

## Távirat és telefon.

### Németország háborúra készül?

*Páris, jan. 27.* Az Intransigeant című lap érdekes hírt közöl. A német kormány ugyanis belga, holland és svájci gyáraknál 20.000 vasuti kocsit rendelt, a melyek 1906 február havában szállítandók. A nevezett lap szerint Németország kereskedelmi forgalmának lebonyolítására semmi esetre sincsen szüksége ily óriási számú vagonra, tehát minden bizonyos háborúra készül. Az Intransigeant e híre óriási feltűnést keltett.

### Stefánia porvesztes.

*Brüsszel, jan. 27.* Lónyai Stefánia grófné anyja halála után, tudvalevőleg rögtön pert indított atyja Lipót belga király ellen, a hagyaték miatt. E pert Stefánia a két első fórumon elvesztette. Tegnap döntött a harmadik s legfelsőbb felebezési fórum, a mely keresetével Lónyai grófnét végleg elutasította.

### ALGECIRAS.

*Róma, jan. 27.* A Giornale d'Italianak írják Algécirasból, hogy egy igen előkelő diplomáciai állásban levő személyiség kijelentette, hogy az ellentétek Francia- és Németország között nem olyan természetűek, hogy azokat ki ne lehetne egyenlíteni. Ha a két nemzet közül valamelyiknek nem a kiegyenlítés volna célja, nem küldték volna el meghatalmazottjaikat — mint látható — igen békés szándékkal. A többi nagyhatalmak is igyekeznek a békés kiegyenlítést létrehozni. Komplikációkra ez idő szerint nincsen kilátás.

*Algéciras, jan. 27.* Tangerből az algécirasi konferencia német megbízottai azt a hírt kapják, hogy az Angeras törzs, melyet Raisuli megbántott, ismét lázong s Raisuli hívein akarja bosszuját kitölteni. Attól félnek, hogy a benszülött néptörzsek közt ismét véroniaásra kerül a dolog.

## TŐZSDE.

**Budapesti gabona tőzsde.** — (Budapest, Jan. 27.) Irányzat nyugodt.

Búza áprilisra . . . . .	17.12—17.14 K.
Búza októberre . . . . .	16.86—16.90 »
Rozs áprilisra . . . . .	13.96—13.98 »
Zab áprilisra . . . . .	14.98—15. »
Tengeri májusra . . . . .	14.—14.02 »
„ júliusra . . . . .	14.14—14.16 »

**Budapesti előtőzsde.** (Budapest, Jan. 27.) Az üzlet csendes később. realizációkra az árfolyamok csökkentek.

Osztrák Hitel 675.25, 675.75, Magyar Hitel 795.50 797.—, Koronajáradék 96.45 96.45
Osztrák Magy. Államvasút 668.25 667.25, Rimamurány 534.75, 533.50, Leszámitoló-bank 510.50, 509.50, Salgótarjáni 630.—, 626.50, Városi Villamos vasut 325.—, 324.50
Közuti villamos vasut 594.—, 592.—, Hazai Bank 280.—, 280.—, Jelzáloghitelbank 511.50 511.—, Pesti Magyar Keresk. bank —, —, Adria 465.—, 464.50, Magyar keresk. rt. 655.—, —, Drasche 550.—, 554.—, Schlick-felegyár —, —, Danubius —, —, Déli vasut 124.75, —, Fiumei rizshántoló —, —, Első hazai —, —, Osztrák sorsjáték 1900, 1910, Ganzgyár 2975.—, Erdélyi celluloid gyár 610 — 607.—

**Budapesti délitőzsde.** — (Budapest Jan. 27.) Berini jelentésekre a tőzsde hangulata eleinte ny. mott volt, később arra a hírre, hogy Andrassy kedvező eredményt ért el az udvarnál a tőzsdei nagy hausse állott be és az összes értékek emelkedtek.

Osztrák hitel 675.50, 677.50, Magyar hitel 797.—, 801.—, Koronajáradék 96.45 96.50, Osztrák Magyar Államvasút 668.25, 668.50, Rimamurány 534.—, 534.25, Leszámitoló és Pénzváltóbank 511.—, 512.50, Salgótarjáni közszen-bánya 629.— 623.—, Villamos városi vasut 327.—, —, Villamos kö-

zuti vasut 592.—, —, Hazai-Bank 280.—, 280.50, Jelzáloghitelbank 512.— 512.50, Pesti Magyar Kereskedelmi bank 3066.—, —, Adria 466.— 469.—, Magyar Kereskedelmi rtg 654.— 652.—, Drasche 552.—, 554.— Északmagyarországi kőszénbánya —, —, „Schlick“ féle gyár 336.—, —, Déli vasut 124.— 122.50 Danubius 205.— 202.—, Fiumei rizshántoló —, —, —, Magyar Aszfalt 405.—, —, Díjbiztosításokért fizettek holnapra 3—4 K. nyolc napra 7—9 K. február végére 19—21 K.

**Bécsi értéktőzsde.** — (Bpest Jan. 27.) Osztr. hitelrészvény 679.25 Magy. hitelrészvény 797.70. Osztr. államvasut 667.— Déli vasut 123.50, Alpési bányarészvény 537.50. Májusi járadék 100.— Magyar koronajáradék 96.30. Márka készpénzre, 117.50. Márka Ultimora 117.41. Rimamurányi 532.—. Török sorsjegy 149.—. Koronajáradék 96.25. Elbavölgyi vasut 435.—, Anglo bank 325.—, Union bank 563.25, Lander bank 463.50.

**Bécsi gabonátőzsde.** Bécs, Jan. 27. Az üzlet menete csendes berlini jelentésekre, buza változott.

## Regény.

### Az érdekes özvegy. 19

— Egy vasuti szerencsétlenség-nél vesztette életét.

— Ki most a birtok tulajdonosa?

— John Harden most a tulajdonos, az az ur, a kivel ön alig tíz perce beszélt.

— Mily szomorú. Fialatok voltak mr. Frank Harden és felesége?

— Harden a legszebb férfikorban volt, neje azonban nálánál sokkal fiatalabb volt.

— És a gyermek?

— Azt hiszem, alig volt hét éves.

— Hol haltak meg?

— Harden Franciaországban, özvegye és gyermeke Florenben, néhány hónappal később.

— Szegény asszony! Egyedül volt akkor?

— Nem, John Harden nála volt.

— Hogyan volt ő rokonságban mr. Frank Hardennel?

— Testvérek voltak.

— És a vagyon egyenesen John Hardenre szállott?

— Oh nem. A kis leány érdekében keresetet nyújtottak be a törvényszékhez és ha életben maradt volna, akkor Harden egy tenyérvit sem örökölt volna bátyja birtokából.

— De az özvegy és gyermekei halálával minden rászállott. Ugye bár?

— Igen, mert ő volt a legközelebbi rokon.

— Szerencsés ember! — Már azelőtt is vagyonos volt?

— Nem hinném. Anyámtól halottam, hogy mindig pénzszavárban volt.

— Nagyon gazdag most?

— Oh igen! Birtoka egyike a legkitünőbbeknek, amely busásan jövedelmez. Azonkívül pénz és más értékpapírok is örökölt.

— Hol volt akkor az ön nagybátyja, a mikor a fiatal asszony meghalt.

— Indiában.

— Tehát csak sokkal később értesült haláláról?

— Igen, a nagy távolság miatt.

— Angolországba hozták vissza?

— Hogyne. Ugy Harden asszonyt, mint gyermekét visszaszállították Angolországba és Frak Harden mellé temették őket a családi sírban.

— Akkor rögtön elfoglalta a birtokot John Harden?

— Igen. Nem volt semmi nehézség, amennyiben ő volt a törvényes örökös.

— Ugy hiszem nem tart szerénytelennek, hogy annyi kérdést intéztem önhöz, de az ilyen dolgok roppantul érdekelnek, azon-

kívül John Hardennek mostani neje Laura, legbizalmasabb barátom.

— Én nagyon csodálom a fiatal asszonyt, ő ragyogó megjelenésű, nagytehetségu hölgy. De tovább nem untatom, mert egy úr közeledik, hogy önt az asztalhoz vezesse.

## XII.

### Meghalt a mult, éljen a jövő.

— A siker rendesen jókedvre hangolja az embert. Ilyen jókedvre volt Effie Leonardnak, amídon kocsin a Metropol szállóba ment, hogy a bekövetkező estélyről beszélgesen Muraven asszonnyal és Aliceval s velök együtt bevásárlásokat eszközöljön. Múltja bármilyen volt is az a feledés homályába merült, míg jövője tisztán felhőtlenül ragyogott lelki szemei előtt.

Örömmel lépett a szálló előcsarnokába s néhány pillanattal később mosolygva, ragyogó arc-al lépett be Muraven asszony szalonjába. Sem Alice, sem anyja nem voltak a teremben; azonban az ablaknál két ur állott. Amint belépett, a két ur rögtön feléje fordult és az egyik, Muraven nagyon barátságosan köszöntötte és bemutatva barátjának.

— Leonard asszony, ön előtt áll a leghíresebb detektív. Ó Róbert Clinker ur, a híres Clinker-féle detektív intézet főnöke, amely az egyesült államokra hálót szőtt.

Clinker mosolyogva hajolt meg. Leonard asszony is meghajolt, de nem mosolygott többé. Később Clinker arcáról is eltűnt a mosoly.

Gyors, kutató pillantást vetett új ismerősére, mialatt Leonard asszony ismét mosolyogni kezdett és elbűvölő mozdulattal egynéhány szót mondott. A detektív, miután még egy kutató pillantást vetett a hölgy arcára, kijelentette, hogy büszke, hogy idegen országban ilyen szép asszonnyal ismerkedhetett meg. Azután Muraven is belevegyült a társalgásba, amely azután így a szokott mederben folyt tovább.

Leonard asszony egy kérdésére elmondta Clinker, hogy éppen ma érkezett Angliába és szándéka egész Európát beutazni, mert tudásra van szüksége. Amíg a három hónapi szabadsága tart, addig egyáltalában semmit sem fog dolgozni.

— Hát ön oly sokáig meg tudná azt tartani, hogy nem is gondol érdekes foglalkozására? — mondá az asszony kedveskedő mosolylyal.

— Azt hiszem, igen, — volt a felet. — A míg én messze járok, a bátyám helyettesít s ő annyira érti a dolgot, hogy nem kell nyugtalanodnom.

— Sok embert foglalkoztat ön?

— Néhány ezret.

— És ezek mást se tesznek, mint betörők után kutatnak?

— Nem mind, bár ez a legfontosabb ága intézményünknek. Más ügygyel is foglalkozunk. Bankokat, vasutakat és egyéb társaságokat is szolgálunk.

(Folyt. köv.)

## Nagy tombola és nevető estely a de la Villeban

a multkor elhalasztott tombola, Vasárnap e hó 28-án lesz megtartva a megérkezett miniszteri engedély folytán. Össze lesz kötve kedélyes családi művész-estélylyel.

**Kezdeté 8 órakor.**  
Belépő díj tombola-jegygyel együtt 60 fillér.

Mohovich Emidio nyom dá